
 

 
 

 

 COMISSÃO DE ÉTICA, SOCIEDADE E CULTURA 

 

ACTA NÚMERO 40/XI/ 1.ª SL 
 

Aos 06 dias do mês de Abril de 2010, pelas 14:30 horas, reuniu a Comissão de 

Ética, Sociedade e Cultura, na Sala 7 do Palácio de S. Bento, na presença dos 

Senhores Deputados constantes da folha de presenças que faz parte integrante 

desta acta, com a seguinte Ordem do Dia: 

 

14:30 

Tratamento de assuntos relativos ao Estatuto dos Deputados; 

 

Audições subordinadas à temática do "exercício da liberdade de expressão 

em Portugal", no âmbito do requerimento apresentado pelo Grupo 

Parlamentar do PS; 

15:00 – Dr. Augusto Santos Silva; 

16:30 – Dr. Emídio Rangel 

17:45 – Eng.º Miguel Maria Sá Pais do Amaral 

 

Antes de iniciar as audições sobre o exercício da liberdade de expressão em 

Portugal, a Comissão tratou de assuntos relativos ao Estatuto dos Deputados. 

 

O Senhor Presidente informou que chegou à Comissão um ofício da Comissão de 

Assuntos Europeus solicitando parecer sobre as matérias de âmbito da CESC do 

Relatório “Portugal na União Europeia – 2009”, tendo sido nomeada a Senhora 

Deputada Carla Rodrigues (PSD); e que baixou à Comissão o Projecto de Lei n.º 

189/XI/1.ª (BE) – “Apoia e promove a renovação das artes circenses”, tendo sido 

nomeada a Senhora Deputada Inês de Medeiros. 

 

De seguida, o Senhor Presidente prestou as seguintes informações no que toca às 

audições sobre a temática da liberdade de expressão em Portugal, na sequência 

dos contactos que entretanto tinha realizado: o jornalista Tolentino da Nóbrega não 

aceitou o convite, porque, por opção própria, nunca escreveu nem se pronunciou 

sobre as matérias da liberdade de expressão; o jornalista Luciano Alvarez também 

declinou o convite, porque afirmou que para falar sobre o assunto iria revelar 

fontes, o que nunca faria; a Professora Felisbela Lopes também não aceitou porque 



 

durante os meses de Abril e Maio tem já compromissos académicos assumidos que 

a impedem de participar; o Professor Rogério Lopes também não aceitou porque só 

acompanha o assunto através dos jornais e sendo responsável pelo Departamento 

de Sondagens de Universidade Católica não quer ter qualquer intervenção que 

possa ser conotada com interesses ou jogos partidários; o Conselho de Redacção 

do Jornal de Notícias informou que não poderia participar uma vez que, dada a 

pluralidade e diferença de opiniões, não era possível encontrar uma delegação que 

pudesse falar em nome do Conselho; o Dr. Joaquim Coimbra não aceitou o convite 

porque estava a desligar-se do Jornal “Sol”; e o Provedor do Diário de Notícias 

também declinou porque entendeu não representar qualquer mais-valia para o 

trabalho da Comissão. 

 

Concluindo, o Senhor Presidente informou que faltava marcar apenas três audições: 

a ERC, o MAP e a Senhora Ana Cristina Santos. 

 

Na sequência das informações dadas pelo Senhor Presidente, usaram da palavra a 

Senhora Deputada Catarina Martins (BE), para desistir da audição do Dr. Fernando 

Lima, e João Oliveira (PCP), para desistir das audições do Dr. Fernando Correia e de 

José Garibaldi. 

 

No que diz respeito à primeira audição agendada, após cumprimentar o Dr. Augusto 

Santos Silva, o Senhor Presidente recordou a metodologia de trabalho da audição, 

dando, de seguida, a palavra ao Grupo Parlamentar requerente. 

 

Foram colocadas questões pelos Senhores Deputados Vítor Fontes (PS), Conceição 

Pereira (PSD), Cecília Meireles (CDS-PP), Catarina Martins (BE) e Rita Rato (PCP), 

as quais foram respondidas individualmente pelo Dr. Augusto Santos Silva. 

 

Relativamente à segunda audição prevista na Ordem do Dia, o Senhor Presidente, 

após dar as boas-vindas ao Dr. Emídio Rangel, recordou a metodologia de trabalho, 

dando, de imediato, a palavra ao Grupo Parlamentar requerente. 

 

Usou da palavra para colocar questões ao Dr. Emídio Rangel o Senhor Deputado 

José Rui Cruz (PS), tendo o Dr. Emídio Rangel feito uma intervenção inicial e, de 

seguida, respondido às questões colocadas. 

 

Usaram também da palavra, para fazer alguns comentários, os Senhores 

Deputados Nuno Encarnação (PSD), Cecília Meireles (CDS-PP), Catarina Martins 

(BE) e João Oliveira (PCP), tendo o Dr. Emídio Rangel feito uma declaração final. 

 



 

Finalmente, na última audição agendada, o Senhor Presidente cumprimentou o 

Eng.º Pais do Amaral, recordou a metodologia de trabalho da audição e deu de 

imediato a palavra ao Grupo Parlamentar requerente. 

 

Colocaram questões ao Eng.º Pais do Amaral os Senhores Deputados João Serrano 

(PS), Carla Rodrigues (PSD), Cecília Meireles (CDS-PP), João Semedo (BE) e João 

Oliveira (PCP), tendo o Eng.º Pais do Amaral respondido individualmente às 

questões colocadas. 

 

A reunião foi gravada e transmitida pelo Canal Parlamento, encontrando-se a 

gravação disponível na página da Comissão, na Internet. 

 

Antes de encerrar a reunião, o Senhor Presidente colocou à consideração dos 

Senhores Deputados a apreciação e votação de imediato do requerimento 

apresentado pelo PCP para que fosse solicitada à “Senhora Ministra da Cultura o 

envio de toda a informação disponível sobre as pré-anunciadas demissões dos 

directores do Teatro Nacional de S. Carlos e do Museu Nacional de Arqueologia, 

incluindo relatórios e outros documentos que possam ter fundamentado tais 

decisões, desejavelmente antes da audição agendada para o próximo dia 14 de 

Abril”, o qual foi distribuído para conhecimento no decorrer da reunião. 

 

Usou da palavra o Senhor Deputado João Serrano (PS), para objectar à análise do 

requerimento, tendo informado que teve dificuldade em interpretar o seu objectivo 

e defendido que a sua apreciação devia ser adiada para depois da audição da 

Senhora Ministra, na semana seguinte, a qual, acredita, responderá às questões 

que lhe forem colocadas sobre o assunto. 

 

Respondeu o Senhor Deputado João Oliveira (PCP) para esclarecer que pretendia 

obter essa informação antes da audição para evitar ter de requerer uma segunda 

vinda da Senhora Ministra à Comissão em função de informações que esta preste 

na reunião da semana seguinte. 

 

Finalmente, o Senhor Presidente lembrou a visita ao Museu Nacional dos Coches, 

ao Museu Nacional de Arqueologia e ao Museu de Arte Popular, que se realizaria no 

dia seguinte. A este propósito, o Senhor Deputado João Serrano (PS) referiu que 

seria importante visitar também a Cordoaria Nacional. Respondeu o Senhor 

Presidente que essa visita teria de ser feita noutra altura, por não ter sido proposta 

com uma antecedência que permitisse a sua operacionalização. 

 



 

A reunião foi encerrada às 19:00 horas, dela se tendo lavrado a presente acta, a 

qual, depois de lida e aprovada, será devidamente assinada. 

 

Palácio de São Bento, 20 Abril 2010. 

 

O PRESIDENTE  

 

 

(LUÍS MARQUES GUEDES) 



 

Folha de Presenças 

 
Estiveram presentes nesta reunião os seguintes Senhores Deputados: 

 

 Amadeu Soares Albergaria 

 Carla Rodrigues 

 Catarina Martins 

 Cecília Meireles 

 Celeste Amaro 

 Isabel Oneto 

 João Oliveira 

 João Serrano 

 José Rui Cruz 

 Luís Marques Guedes 

 Manuel Seabra 

 Marcos Sá 

 Maria Conceição Pereira 

 Rui Pereira 

 Vítor Fontes 

 João Semedo 

 Nuno Encarnação 

 Pedro Duarte 

 Rita Rato 

 

 

 

Faltaram os seguintes Senhores Deputados: 

 

 Helena Lopes da Costa 

 Luís Pedro Pimentel 

 Miguel Laranjeiro 

 

 

 

Estiveram ausentes em Trabalho Parlamentar os seguintes Senhores Deputados: 

 

 Agostinho Branquinho 

 Inês de Medeiros 

 Teresa Caeiro 

 


